

RESUMEN - ACTA DE SESIÓN DEL CONSEJO DE FACULTAD

Fecha: jueves 27 de marzo de 2025

Hora de inicio: 12:15 p. m.

Lugar: Sala de Grados de la Facultad de Letras y Ciencias Humanas

Autoridades: Francisco Hernández (decano), Miguel Rodríguez (jefe de Departamento de Humanidades), María de los Ángeles Fernández (directora de estudios), Carolina Uceda (secretaría académica)

Consejeras/os: Luis Andrade, Gianfranco Casuso, Rafael Vega-Centeno, Jesús Cosamalón, Pablo Quintanilla, Carlos Gálvez, Martha Bell, María de los Ángeles Fernández

Directores de Carrera: Francesca Fernandini, Edilberto Casado, Eduardo Villanueva, Ricardo Bohl, Miguel Costa, Jaime Peña, María Gracia Ríos, Gabriel García, Haydeé Alor, Gabriel García, Haydeé Alor

Representantes estudiantiles: Micaela Mosqueira, María Alejandra Vassi

Ausentes: Carlos Gálvez, Haydeé Alor

Agenda

1. Aprobación de acta de la sesión del 05 de diciembre de 2024
2. Bienvenida
3. Presentación del jefe del Laboratorio de Humanidades Digitales (HLab)
4. Informes
 - a. Informes del decano
 - b. Modificación de notas finales del ciclo cerrado 2024-2
 - c. Resultados de matrículas 2025-1
 - d. Avance de acreditación de la carrera de Geografía y Medio Ambiente
 - e. Situación de la carrera de Ciencias de la Información
5. Propuesta de modificación del plan de estudios de Lingüística y Literatura y la creación de concentraciones para la carrera de Literatura Hispánica
6. Modificación de conformación del comité de carrera de Filosofía
7. Fondo de Gestión por Resultados 2025
8. Problemática de los horarios
9. Otros temas

1. Aprobación del acta de la sesión del 05 de diciembre de 2024

Se revisó el proyecto de acta de la sesión del 05 de diciembre de 2024 y, al no presentarse observaciones, se acordó su aprobación.

2. Bienvenida

El decano de la Facultad dio la bienvenida a Micaela Mosqueira, nueva representante estudiantil y miembro pleno del Consejo, con derecho a voz y voto; y a María Alejandra Vassi, presidenta del Centro Federado de Estudiantes de la Facultad, quien participará en las sesiones con derecho a voz, pero sin voto.

Asimismo, dio la bienvenida a Ezequiel Koile, nuevo jefe del Laboratorio de Humanidades Digitales, quien asumió funciones en febrero y fue invitado para presentar ante el Consejo los planes y propuestas del laboratorio.

3. Presentación del jefe del Laboratorio de Humanidades Digitales (HLab)

Ezequiel Koile, jefe del Laboratorio de Humanidades Digitales (HLab), presentó los lineamientos y el plan de trabajo del laboratorio. Explicó que las humanidades digitales articulan las metodologías propias de disciplinas como Historia, Filosofía y Lingüística con herramientas de análisis de datos, minería de textos, procesamiento del lenguaje y estudios computacionales. El HLab se orientará especialmente al patrimonio cultural peruano y buscará fortalecer las capacidades y la empleabilidad de estudiantes y egresados.

Para 2025, el laboratorio desarrollará tres ejes: formación en herramientas como Python, R, visualización de datos y análisis de imágenes; un seminario permanente con especialistas nacionales e internacionales; y apoyo a proyectos de investigación y tesis que incorporen métodos digitales. Entre las iniciativas en curso se encuentran el desarrollo de herramientas para el estudio de lenguas originarias y el análisis digital de quipus.

Durante el diálogo, se propuso articular el HLab con la concentración en Humanidades Digitales, las carreras, la Oficina de Empleabilidad y los proyectos existentes en la Facultad. Asimismo, se recomendó realizar presentaciones dirigidas a docentes y estudiantes, adaptadas a cada especialidad, y participar en reuniones de bienvenida y coloquios estudiantiles. Finalmente, se planteó fortalecer la colaboración con la Pontificia Universidad Católica de Chile y otras instituciones de la región.

El Consejo tomó conocimiento.

4. Informes

a. Informes del decano

El decano informó sobre la acreditación de la carrera de Filosofía y la próxima visita de pares evaluadores para la acreditación de Geografía y Medio Ambiente. Asimismo, destacó la indexación del *Boletín de Arqueología PUCP* en Scopus, con lo cual el Departamento Académico de

Humanidades cuenta con tres revistas incorporadas en esta base de datos: *Areté*, *Lexis* y el mencionado boletín.

También comunicó que la PUCP alcanzó el puesto 94 mundial en el área de Artes y Humanidades del *QS World University Rankings by Subject 2025*. Arqueología y Literatura se mantienen entre las cien primeras disciplinas e Historia, entre las 150 primeras. Un informe con los resultados específicos será presentado próximamente.

Finalmente, informó que la exposición sobre los resultados de admisión se realizará en la sesión de abril; que Rosario Yori elaboró una narrativa institucional sobre las humanidades para las estrategias de comunicación de la Facultad; y que la consultora Rosio Zelada culminó la propuesta de reorganización institucional, cuya implementación será coordinada con la Dirección de Gestión del Talento Humano.

El Consejo tomó conocimiento

b. Modificación de notas finales del ciclo cerrado 2024-2

La Secretaría Académica informó que solicitará a la Secretaría General dos modificaciones de notas finales correspondientes al ciclo cerrado 2024-2. La primera corresponde a Renzo Capurro, estudiante de Geografía y Medio Ambiente, cuya nota final deberá corregirse de 11 a 17 debido a que el resultado de su examen final no fue registrado oportunamente. La segunda comprende la actualización de los promedios del curso Excavación Arqueológica, cuya práctica se realizó al inicio del año y cuyas notas fueron consolidadas posteriormente.

El Consejo tomó conocimiento.

c. Resultados de matrículas 2025-1

La Secretaría Académica informó que durante 2024 egresaron 43 estudiantes de la Facultad: 8 en el ciclo 2024-1 y 35 en el ciclo 2024-2. Asimismo, señaló que se registraron 40 nuevos ingresantes a Estudios Generales Letras vinculados con las carreras de la Facultad, aunque algunas especialidades presentan cifras de admisión especialmente bajas.

Respecto a la matrícula 2025-1, informó que la Facultad cuenta con 245 estudiantes matriculados, cifra ligeramente inferior a los 247 del ciclo anterior. Se incorporaron 29 estudiantes procedentes de Estudios Generales Letras, frente a los 16 recibidos anteriormente; 7 estudiantes mediante transferencia interna; y uno por traslado externo. A su vez, 5 estudiantes solicitaron su traslado hacia otras facultades. También se registró la presencia de estudiantes de Arquitectura, Artes Escénicas y Gestión en los cursos de la Facultad, ampliando el alcance de su oferta académica.

Durante el diálogo, el decano expresó su preocupación por los estudiantes admitidos que finalmente no se matriculan y planteó la necesidad de fortalecer su acompañamiento desde el momento de la admisión. El director de Geografía y Medio Ambiente destacó la importancia de

mejorar el posicionamiento público de las carreras con menor demanda y continuar participando en visitas guiadas, con el apoyo de estudiantes que presenten sus experiencias y trabajos a los futuros postulantes y sus familias.

El Consejo tomó conocimiento.

d. Avance de acreditación de la carrera de Geografía y Medio Ambiente

El director de Geografía y Medio Ambiente informó que la visita de los pares evaluadores para la acreditación de la carrera se realizará del 22 al 25 de abril. La agenda comprenderá cuatro días de reuniones y se distribuirá entre los participantes una presentación institucional, un tríptico, el resumen ejecutivo y el plan de mejora de la carrera.

Asimismo, recomendó que durante las reuniones se brinden respuestas breves, concretas y limitadas a las preguntas formuladas, debido al tiempo disponible. Subrayó que los participantes deberán responder con honestidad y objetividad, reconociendo los aspectos pendientes y las oportunidades de mejora contempladas en el plan de trabajo.

El Consejo tomó conocimiento

e. Situación de la carrera de Ciencias de la Información

El decano informó que la carrera de Ciencias de la Información continúa en evaluación debido a sus problemas de sostenibilidad y a la baja matrícula, pues en el ciclo 2025-1 registró solo un estudiante ingresante. Los docentes se comprometieron a presentar una propuesta para definir el futuro de la carrera y trabajan, además, en el diseño de una diplomatura y una maestría como alternativas de fortalecimiento.

El director de la carrera precisó que la admisión fue suspendida temporalmente debido al reducido número de admitidos y al avance irregular de algunos estudiantes reincorporados. Informó que el 5 de abril se realizará una reunión con docentes y especialistas externos para evaluar alternativas, considerando también el desconocimiento existente sobre el campo profesional de la Ciencia de la Información.

Finalmente, solicitó manejar esta información con discreción y comunicarla de manera adecuada para evitar especulaciones. Aclaró que la suspensión temporal de la admisión no afectará a los estudiantes actuales, quienes podrán concluir sus estudios con normalidad.

El Consejo tomó conocimiento.

5. Propuesta de modificación del plan de estudios de Lingüística y Literatura y la creación de concentraciones para la carrera de Literatura Hispánica

La directora de Literatura Hispánica presentó la modificación del plan de estudios, cuyo principal cambio consiste en reemplazar el curso Fundamentos de Lingüística por Gramática del Español como curso obligatorio del primer ciclo. Asimismo, propuso crear dos concentraciones:

concentración en Trabajo Editorial, articulada con la carrera de Periodismo e integrada por cursos de edición, corrección de estilo, diseño editorial y prácticas preprofesionales; y la concentración en Literatura Peruana, dirigida especialmente a estudiantes de otras carreras y conformada por cursos que ya se ofrecen regularmente.

Por su parte, el director de Lingüística presentó la actualización del plan de estudios para incorporar los 12 créditos de libre disponibilidad exigidos por la Universidad y fortalecer la formación metodológica. Entre los principales cambios se encuentran la creación de los cursos Métodos Cuantitativos, Métodos Cualitativos y Lingüística Computacional, así como la incorporación de Gramática del Español como curso compartido con Literatura.

ACUERDO: El Consejo de Facultad aprobó la modificación de los planes de estudios de las carreras de Lingüística y Literatura Hispánica, que entrará en vigencia en el ciclo 2026-1. Asimismo, aprobó la creación de las concentraciones en Trabajo Editorial y Literatura Peruana para la carrera de Literatura Hispánica.

6. Modificación de conformación del comité de carrera de Filosofía

El director de la carrera de Filosofía presentó la propuesta de modificación del Comité de Carrera, que tendrá un papel activo en el cumplimiento de los compromisos y las acciones del plan de mejora derivados de la reciente acreditación. Se propuso mantener a los integrantes que participaron en dicho proceso e incorporar a Gabriel García en reemplazo de Raúl Gutiérrez, destacando su participación en el comité y su vínculo con los estudiantes.

ACUERDO: El Consejo de Facultad aprobó la modificación de la conformación del Comité de Carrera de Filosofía.

7. Fondo de Gestión por Resultados 2025

El decano informó sobre dos proyectos que serán financiados mediante el Fondo de Gestión por Resultados 1 (FGR1). El primero corresponde a las actividades de la Oficina de Bienestar e Inclusión Estudiantil (OBIE), cuyo funcionamiento responde a una responsabilidad permanente de la Facultad y a una recomendación de la Comisión de Acoso y Hostigamiento Sexual.

El plan de la OBIE comprende un programa piloto de tutoría académica personalizada, un diagnóstico sobre las necesidades de bienestar estudiantil, talleres para estudiantes, docentes y personal administrativo, y el concurso «Narrativas para el cuidado». El presupuesto asciende a S/ 40,069, más S/ 4,006.90 por gastos administrativos, con un total de S/ 44,075.90.

El segundo proyecto consiste en el rediseño integral de la página web de la Facultad, en coordinación con la Dirección de Comunicación Institucional. Su presupuesto asciende a S/ 15,000, más S/ 1,500 por gastos administrativos, con un total de S/ 16,500.

ACUERDO: El Consejo de Facultad aprobó la asignación de recursos del Fondo de Gestión por Resultados para las actividades de la Oficina de Bienestar e Inclusión Estudiantil y el rediseño de la página web de la Facultad.

8. Problemática de los horarios

El decano informó sobre las dificultades en la programación de los horarios académicos, relacionadas con la escasez de aulas, la limitada disponibilidad horaria de algunos docentes y la existencia de jornadas extensas o fragmentadas para los estudiantes. Señaló que la Intendencia de Aulas no contaba inicialmente con espacios para al menos diez sesiones, lo que obligó a gestionar ambientes en otras unidades académicas.

Las representantes estudiantiles solicitaron organizar los cursos en bloques de mañana o tarde, especialmente en los niveles superiores, para facilitar la compatibilidad con el trabajo, las prácticas y las actividades extracurriculares. Asimismo, expresaron su preocupación por la reducción de cursos obligatorios y electivos y por los cambios de ciclo de algunas asignaturas de Arqueología. La directora de esta carrera explicó que los horarios se organizan en bloques por nivel y que se han atendido las solicitudes estudiantiles, aunque resulta inviable adaptar la programación a las trayectorias individuales o abrir ciertos cursos en ambos semestres debido al reducido número de estudiantes.

Durante el diálogo, se propuso establecer criterios más claros para la disponibilidad horaria docente, mejorar la coordinación entre facultades, sistematizar los casos críticos, registrar el cumplimiento de las responsabilidades académicas y anticipar las necesidades de estudiantes que trabajan. También se planteó cruzar la información sobre cursos y salidas de campo para evitar superposiciones.

El decano indicó que se continuará trabajando en esta problemática y que, con miras al ciclo 2025-2, se procurará implementar cambios que mejoren la organización de los horarios y el uso de las aulas.

9. Otros temas

El jefe del Departamento Académico de Humanidades señaló que las carreras de Humanidades no son necesariamente las más subvencionadas por la Universidad, pues sus costos son menores que los de áreas como Ingeniería y podrían incluso generar un pequeño excedente. El decano añadió que la evaluación de los aportes de la Facultad debe considerar tanto el bajo costo de sus recursos docentes como la enseñanza que sus profesores brindan a numerosos estudiantes de otras unidades académicas.

La presidenta del Centro Federado informó sobre la organización de un taller de geografía y feminismo, un ciclo de cine sobre Palestina, una feria con participación artística y las actividades de las Interfacultades. Solicitó el apoyo de autoridades y docentes, así como comprensión con los estudiantes que participen en estas iniciativas, destacando su contribución a la integración y construcción de comunidad.

Finalmente, el decano anunció que la temática elegida para las Interfacultades será «Grecia» y recordó que la bienvenida de la Facultad se realizará el jueves 3 al mediodía en la Sala Raimundo Morales.

Siendo las 2:30 p. m. y agotada la agenda, el decano levantó la sesión.

Elaborado por: María Elena Arce

Aprobado por: Carolina Uceda